

Г. РАППООРТ,  
внештатный лектор  
Алтайского краевого  
лекционного бюро.

## ИЗ ИСТОРИИ ВТОРЖЕНИЯ АМЕРИКАНСКИХ ИМПЕРИАЛИСТОВ НА АЛТАЙ.

### ПЛАН ЛЕКЦИИ:

#### Введение.

Экономическая экспансия США на Алтай до Великой Октябрьской социалистической революции.

Американская интервенция в Сибири в 1918—1920 гг. и гражданская война на Алтае.

Кровавые злодеяния интервентов и их ставленника — Колчака на алтайской земле.

Американские империалисты — злейшие враги советского народа, враги мира и демократии.

#### Заключение.

### СОДЕРЖАНИЕ ЛЕКЦИИ.

#### Введение.

Представители крупнейших финансовых и промышленных монополий, занимающие все правительственные посты в современной Америке, ведут сейчас наглую политику грабежа и разбоя — политику, рассчитанную на завоевание мирового господства и угрожающую человечеству бедствиями новой мировой войны.

Американские миллиардеры и миллионеры, рассматривающие войну как доходную статью, дающую колоссальные прибыли, выступают ныне как вдохновители и организаторы всех тёмных сил мировой реакции. Открыто ведя подготовку третьей мировой войны, они преследуют в ней явно недостижимую цель — покорить весь мир, чтобы вырваться из тисков надвигающегося экономического кризиса и спасти обречённый на гибель мертвющий капитализм. В последние годы, по мере того, как ускоряется процесс разрушения устоев ка-

питалистической системы, американские монополисты еще более жестоко и нагло стали эксплуатировать большинство населения собственной страны, усилили ограбление народов других стран и милитаризацию народного хозяйства.

Стремясь уничтожить все человеческие свободы, удержаться на исторической арене и наложить на мир «американский образ жизни», американские империалисты пытаются замаскировать свои разбойничьи планы волгами о «борьбе с коммунизмом». Правящие круги США готовят новую войну прежде всего против Советского Союза и стран народной демократии потому, что наша социалистическая Родина — оплот мира и демократии служит непреодолимой преградой на пути к осуществлению сумасбродных планов завоевания мирового господства, вынашиваемых американскими империалистами.

Нынешняя крайне агрессивная, антисоветская политика США является характерной не только для последних лет их истории. Вся история американского империализма, по определению В. И. Ленина, это кровавая история кровавого империализма. На грабительских войнах, на крови, слезах и страданиях трулящихся жирел и раздувался монополистический капитал США.

История человечества не знает более опасных врагов свободы и независимости народов, прогресса и демократии, более жадных акул империализма, чем американские миллиардеры.

Исторические факты изобличают американский империализм как коварного, давнего врага советского народа. Факты свидетельствуют о том, что весь путь разбойничьего американского империализма, особенно после победы Великой Октябрьской социалистической революции, — это путь ожесточённой борьбы против страны Советов.

Немало кровавых страниц вписали американские империалисты также в историю нашего родного края. Это они рассматривали Алтай как объект империалистического грабежа, пытались поработить трудящихся нашего края и превратить его в свою колонию. Это их руки обагрены кровью десятков тысяч трудящихся Алтая — жертв колчаковщины и чужеземных захватчиков.

### Экономическая экспансия США на Алтай до Великой Октябрьской социалистической революции

Прошло почти пятьдесят лет с того времени, когда после поездки в Америку Алексей Максимович Горький создал портрет «одного из королей республики», а сколько в этом портрете такого, что делает его похожим на современных «хозяев» США!

Нарисовав в своём блестящем памфлете облик американского миллионера, охваченного «влечением выжимать из всего золото», Горький писал: «Пальцы его рук обладают удивительным чутьем и волшебной силой удлиняться по желанию: если он, сидя в Нью-Йорке, почует, что где-нибудь в Сибири вырос доллар, он протягивает руку через Берингов пролив и срывает любимое растение, не сходя с места».

В злободневном по сей день памфлете великого русского писателя неслучайно упоминается именно Сибирь. Издавна вынашивая бредовые планы порабощения нашей Родины, американские хищники всегда проявляли необычайный интерес к её восточным землям. Их несметные богатства были тем наиболее лакомым куском, который американские империалисты стремились урвать от России. Жадные взоры заокеанских акул устремлялись на Сибирь задолго до Великой Октябрьской социалистической революции.

В начале двадцатого века, постепенно распространив свою экспансию на востоке нашей Родины, алчные американские бизнесмены не удовлетворяются одной Восточной Сибирью и проникают на запад, в частности на Алтай.

Один из бывших президентов США — Герберт Гувер — этот палач американского народа, злойший враг нашей Родины, публично заявивший, что целью его жизни является «уничтожение Советской России» — играл одну из главных ролей в «Русско-Азиатском объединенном акционерном обществе», пробравшемся к сказочным богатствам недр горнорудного Алтая.

До революции, как известно, наш край был поместьем русских царей. Огромная территория теперешнего Алтайского края, части Казахстана, Новосибирской, Томской и Кемеровской областей — территория в 400 тысяч квадратных километров принадлежала «императорскому кабинету», т. е. лично царю. После отмены крепостного права, когда, лишившись даровой рабочей силы, горнозаводская промышленность Алтая пришла в упадок, кабинет переключился на эксплуатацию алтайских земель и лесов. Сдача концессий иностранным капиталистам была дополнительной доходной статьёй царской семьи.

Удачно сыграв на её чувствах спекулятивного обогащения, Гувер стал компаньоном английского концессионера Лесли Урквата на кабинетских землях Алтая. Кабинет при этом получил солидную мзду за концессию и сквозь пальцы смотрел на ничем не прикрытоую экономическую диверсию ее англо-американских владельцев. Разработки цветных металлов

на Риддеровском и Зыряновском рудниках велись хищническими методами. Гувер, как и Уркварт, наживал здесь миллионы барыша на бесчеловечной эксплуатации рабочих и беззастенчивом грабеже природных богатств Алтая.

Предметом давних вожделений американских хищников было и сельское хозяйство Алтая — жемчужины Сибири. Один из американских сенаторов, некий Шерман, обращал внимание своего правительства на то, что «Сибирь — это пшеничные поля и пастбища для скота, имеющие такую же ценность, как и её минеральные богатства».

Основным содержанием своей деятельности на Алтае американский торговый капитал избрал экспорт сельскохозяйственного сырья на внешние рынки и сбыт своих сельхозмашин и орудий. Немалые прибыли выкачивали из Алтая бизнесмены от «Международной компании жатвенных машин», созданной американским банкирским домом Моргана. Эта компания объединяла американские предприятия Осборн, Диринга, Мак-Кормика, Мильбоки, Чемпион и Плано. Фирма имела главную контору в Новониколаевске (ныне Новосибирск) и разветвлённую сеть отделений в городах и на крупных железнодорожных станциях и пристанях Западной Сибири. Свои отделения компания имела в Барнауле и других местах теперешнего Алтайского края, где прибыльно сбывались устаревшие сельскохозяйственные машины. За косилку, утратившую ценность на внутреннем рынке Америки в связи с появлением машин новых конструкций, «Международная компания», во главе которой стоял небезызвестный Мак-Кормик, получала в тридорога от алтайского крестьянина.

Появление сепаратора на Алтае оказало большое влияние на развитие промышленного маслоделия. В сёлах открывались всё новые и новые маслозаводы, построенные местными купцами, торговцами и кулаками. Эта капиталистическая верхушка, подталкиваемая настоящей спекулятивной горячкой иностранных экспортёров, беспощадно эксплуатировала бедняцко-середняцкую часть крестьянства. Предприниматели — маслоделы обычно имели свои лавки по торговле предметами крестьянского обихода и снабжали ими поставщиков молока в кредит. Нередко крестьянам выдавали и денежные ссуды под сдачу молока. Таким образом, крестьяне-поставщики закабалились, так как они обязаны были сдавать молоко в течение года по заранее обусловленной низкой цене.

Не спасла молокосдатчиков-бедняков и середняков от эксплуатации и появившаяся вскоре маслодельная коопeração. Делами артелей фактически заправляли кулаки и торговцы. С другой стороны маслодельные артели были лишь

кооперативной ширмой, прикрываясь которой в алтайской маслодельной промышленности орудовал англо-американский капитал. Большую часть кооперативных паёв Сибирского Союза маслодельных артелей приобрела английская фирма Лондсдейля.

Скупку масла и экспорт его заграницу вели и многие другие иностранные фирмы, особенно датские. Но они по существу были контрагентами и находились в полной зависимости от англо-американских банков, кредитами которых пользовались.

Предпримчивые американские бизнесмены одно время носились с идеей создания колонизационного банка в Сибири, к которому должно было перейти все дело колонизации и снабжения переселенцев продовольствием, инвентарем и предметами широкого потребления. Идея эта не была осуществлена, но через переселенческое управление американские предприниматели фактически приложили свои руки и к колонизации Алтая, ставя переселенцев в зависимое от них положение и содействуя усилению кулачества в алтайской деревне путём привлечения его к коммерческим операциям по продаже заокеанских товаров и скупке сельскохозяйственного сырья.

«Мануфактурная компания Зингер» имела на Алтае разветвленную сеть магазинов по торговле швейными машинами. Центральный магазин её находился в Барнауле, в так называемом тогда «небоскрёбе» — бывшем доме купца Аверина на Гоголевской улице. «Не сходя с места», фирма Зингер «срывала» в нашем крае доллары так же, как и многие другие любители легкой наживы, хлынувшие на Алтай для выгодного применения своих капиталов. Богатства недр Алтая, ценнейший лес, изобилие сельскохозяйственных продуктов и сырья для промышленности открывали американским капиталистам большие возможности для предпринимательства. Расширяя экономическую экспансию на Алтай, американский империализм стремился превратить его как и всю Сибирь, в свою рядовую колонию.

Ещё более наглыми стали захватнические планы американского империализма в отношении нашей Родины после февральской революции 1917 года. Под видом «помощи» России, США стремились подавить революционное движение и поставить экономику страны под контроль американского капитала. США первыми из всех капиталистических стран официально признали Временное буржуазное контрреволюционное правительство Керенского-Милюкова, предоставив ему заем на сумму более 600 миллионов долларов.

В статье «Американские миллиардеры», опубликованной 19 августа 1917 года в газете «Пролетарий», товарищ Сталин писал: «В момент, когда русская революция напрягает силы для отстаивания своих завоеваний, а империализм старается добить её, — американский капитал снабжает миллиардами коалицию Керенского-Милюкова-Церетелли для того, чтобы, обуздав вконец русскую революцию, подорвать разрастающееся на Западе революционное движение». (Соч. т. 3, стр. 234—235).

Многочисленные американские «миссии» использовали в это время все возможности для того, чтобы захватить сибирский рынок и подчинить своему влиянию всю сибирскую экономику. Государственный департамент США, заботясь о доставке Временному правительству военных грузов в количествах, превосходивших пропускную способность Сибирской железной дороги, предложил «помощь» американских специалистов в деле улучшения её работы. Это был широко задуманный план захвата и закабаления Сибири. О значении её железных дорог весьма откровенно высказался американский разведчик Артур Буллард: «В чьих руках они находятся, тот управляет Сибирью».

Ещё перед первой мировой войной Русско-Азиатский банк поэтому проявлял особый интерес к сооружению Алтайской железной дороги. А после Февральской революции в Сибирь прибыла американская железнодорожная комиссия, во главе которой стоял Стивенс — бывший главный инженер Панамского канала. Авангард экономических разведчиков, прибывших под видом «железнодорожных специалистов» в Сибирь вместе со Стивенсом, составляли члены военной организации «Христианский союз молодых людей». Эти специалисты по разбою и грабежу всячески поддерживались Временным правительством, вставшим с первых дней своего существования на путь предательства национальных интересов нашей страны.

Великая Октябрьская социалистическая революция спасла нашу Родину от порабощения американскими империалистами. Рождение первого в мире Советского социалистического государства открыло новую эру в истории всего человечества.

«Мог ли западный империализм, — указывал товарищ Сталин, — помириться с потерей такой мощной опоры на Востоке и такого богатого резервуара сил и средств, как старая, царская, буржуазная Россия, не испытав всех своих сил для того, чтобы повести смертельную борьбу с революцией в России, на предмет отстаивания и сохранения царизма? Конечно, не мог!» (Соч. т. 6, стр. 76).

## Американская интервенция в Сибири в 1918—1920 гг. и гражданская война на Алтае.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции в нашей стране вызвала лютую ненависть заокеанских банковских и промышленных воротил.

Это и понятно. Первый декрет Советской власти — это был декрет о мире, выраженный в «Обращении к народам и правительствам воюющих стран». Американские правители были заинтересованы в продолжении мировой войны, на которой они наживали огромные прибыли, и даже не ответили на советское предложение о всеобщем мире. Не могли они помириться с провалом своих захватнических планов в России, опрокинутых Великим Октябрем.

Рассчитывая задушить революцию костлявой рукой голода, империалисты США уже в ноябре 1917 года стали на путь блокады Советской республики. При этом правители Америки нагло заявляли, что блокаду они снимут лишь тогда, когда «в России будет создано прочное правительство, которое может быть признано Соединёнными Штатами», т. е. реакционное, буржуазное правительство, готовое отдать страну на разграбление американским хищникам.

Уже в конце 1917 года военное министерство США начало формирование специальных воинских частей — «Экспедиционного корпуса» для вторжения в нашу страну. В то же время американские банкиры финансировали Англию, Францию, Японию и другие страны, готовя их к интервенции против молодой Советской республики. В течение 1918—1920 гг. США предоставили этим странам военных заемов на сумму более 10 миллиардов рублей.

После того, как наша страна вышла из империалистической войны, заключив Брестский мир с Германией, ненависть правителей США к советской власти ещё более усилилась. Как сейчас Эйзенхauer и его хозяева, так и тогдашний президент США Вудро Вильсон, которого В. И. Ленин назвал «главой американских миллиардеров, прислужником акул капиталистов», больше всего боялся мира. Советская республика, кроме того, с первых дней своего существования возвысилась как маяк, освещавший трудящимся массам всего мира путь к борьбе против своих угнетателей. Опасались американские империалисты того, что великому примеру России последует пролетариат и других стран.

Клика Вудро Вильсона первой среди империалистических правительств заявила о своем непризнании Советской власти. В течение 16 лет — дольше всех других капиталистических

стран — правящие круги Америки упорно придерживались этой позиции.

Они организуют контрреволюционные заговоры и вооружённые выступления белогвардейских наймитов против советской власти. Финансируя силы внутренней контрреволюции, организуя вооружённые мятежи, шпионаж, диверсии и убийства, американский империализм тем самым разжигал гражданскую войну в нашей стране.

США оказывали всемерную помощь всем, кто поднимался на борьбу против советской власти. Как и сейчас в своей авантюре против Кореи, США тогда оказывали давление на правительства ряда капиталистических стран, требуя от них посылки войск против Советской России. Под прикрытием лживых разговоров о «невмешательстве» в дела России, правящие круги Америки выступили в роли главных вдохновителей и организаторов похода 14 держав, которым удалось временно оккупировать ряд районов нашей страны. Свои собственные войска американские интервенты послали на советский Север, на Дальний Восток и в Сибирь.

3 декабря 1917 года представители США и Антанты на специально созванной конференции решили вопрос о вооружённом вторжении в Советскую Россию. При распределении ролей на этой конференции американские представители особо оговорили себе «сферу влияния» в Сибири, которую они рассматривали, как главный плацдарм для нападения на нашу Родину. Интервенты при этом учили отдалённость Сибири от революционных центров страны, большую концентрацию здесь буржуазии, царских чиновников, белого офицерства, бежавших из центральной России и, наконец, надеялись получить активную поддержку со стороны кулацко-эсеровской прослойки сибирской деревни.

В государственном департаменте США усиленно трудились над разработкой таких методов интервенции, при которых американо-английские войска «могли быть введены в Россию, не возбуждая подозрения об империалистических мотивах этой меры». Американская печать развернула кампанию дикой антисоветской клеветы. Тон этой кампании точно так же, как и сейчас, задавали официальные лица — дипломаты, сенаторы, руководители армии.

Они требовали от правительства ускорить американскую интервенцию против Сибири, нагло указывая на возможность выгодного применения здесь свободных капиталов. При этом такие сенаторы, как Фиш, Кинг и другие распространяли легенду о том, что России как государства нет, что русской на-

ции не существует, и стали призывать быстрее начинать «раздел наследства» России.

В одном из первых после Октябрьской революции донесений госдепартаменту «дипломат» Уолл-Стрига Давид Фрэнсис писал из Москвы: «Большевизм должен быть уничтожен на месте». Американская печать открыто указывала, что США «не могут примириться сколько-либо длительное время с существованием советской власти в России». В мае 1918 года в сенат была внесена специальная резолюция, в которой требовалось скорее начать вооружённую интервенцию, чтобы силой оружия «покончить с властью злостных большевиков».

Готовя свою собственную армию для вероломного нападения на Советскую страну, США стали организатором всех чёрных сил мировой реакции. Американские доллары и оружие явились решающим фактором организации разбойничих трёх «походов Антанты», стоявших советскому народу много тысяч человеческих жизней.

Мятеж чехословацкого белогвардейского корпуса был подготовлен представителями США. В начале апреля 1918 года американский посол в Японии Моррис по заданию государственного департамента встретился с президентом буржуазной Чехословацкой республики Массариком для обсуждения вопроса об использовании чехословацкого белогвардейского корпуса в России в военной интервенции. Слывший «знатоком» Дальнего Востока, Моррис в награду за свою преступную роль организатора чехословацкого мятежа был назначен Вильсоном «верховным комиссаром Сибири». Правящие круги США настолько были самоуверены в захвате Сибири, что даже поторопились назначить сюда своего гаулайтера.

Когда Моррис вёл переговоры об использовании чехословацкого корпуса, американские консулы в Сибири подготавливали белогвардейский мятеж и создание контрреволюционного сибирского правительства, позднее объединившегося по требованию интервентов с дирекtorией — «Всероссийским правительством», которое было создано в Уфе в сентябре 1918 года.

В это же время под предлогом снабжения поднявших мятеж в Сибири чехословацких войск в США была создана специальная правительенная комиссия. Это был по существу штаб организованного грабежа, в который входили такие столпы американской реакции, как Бернард Барух, Мак-Корник и другие. На развёртывание «деятельности» по «освоению Сибири», то есть её ограблению Вильсон отпустил этой комиссии 5 миллионов долларов.

В августе 1918 года США ввели в Сибирь свои войска

Оккупация Сибири началась с высадки войск интервентов во Владивостоке и захвата Сибирской железной дороги. Вслед за войсками интервентов на поиски лёгкой щедрой наживы, как вороны слетались в Сибирь многочисленные дельцы Уолл-Стрита. Деятельность этих искателей долларов направлялась специально созданной американским правительством компанией «Русское отделение Военно-торгового Совета США», одним из руководителей которой являлся матёрый враг нашего народа, один из самых ярых поджигателей новой войны Джон Фостер Даллес.

18 ноября 1918 года при прямом содействии интервентов военный министр директории адмирал Колчак произвёл переворот и объявил себя «верховным правителем России». Американский империализм возлагал на Колчака большие надежды. Поход Колчака был в первую очередь походом американских империалистов, которые ни в чём не скучились ради того, чтобы осуществить свои захватнические грабительские планы. Банкиры США предоставили Колчаку заем в сумме 38 миллионов долларов для покупки оружия. Царский посол в Америке Бахметьев переоправлял в Сибирь всё вооружение, которое было закуплено на миллионы долларов, отпущенных ещё взаймы правительству Керенского.

Организацией кредитов и поставок оружия Колчаку руководил сам президент США Вудро Вильсон. Он лично устанавливал, в каком количестве, какого качества, к какому сроку должно быть оружие переправлено в Сибирь Колчаку и отдавал распоряжения для исполнения в госдепартамент, военное министерство и казначейство. Всем ведомствам США, связанным с военными поставками, президент отдал письменное распоряжение, в котором предлагал немедленно начать «делать такие поставки, какие являются необходимыми для вооружения войск, находящихся под командованием Колчака» и снабжать его до тех пор, пока не будет покончено с большевиками и Колчак не утвердится в качестве «верховного правителя России».

Америка питала и поддерживала колчаковские банды, являвшиеся ударным отрядом международного империализма. Уже в 1918 году американцы отправили Колчаку более 200 тысяч винтовок, множество орудий, пулемётов, патронов и другого снаряжения. В 1919 году американские поставки Колчаку значительно возросли. Только за период с февраля по июль 1919 года Колчак получил из США различного оружия и военных материалов более чем на 500 миллионов долларов. Американский историк Шуман в своей работе «Американская политика в отношении России в 1917 году» признаёт, что наи-

большая материальная помощь, которую Колчак получил от стран Антанты, пришла из США.

Ни в чём не скучились заокеанские хозяева для своих колчаковских банд. Даже денежные знаки для «правительства» Колчака печатались в Америке. «Колчак, — признавался один из его «министров» Сукин, — надеется только на американскую поддержку, ею держится и от неё полностью зависит... успех дела борьбы с большевиками».

Как бы ни тужились американские фальсификаторы истории, распространяющие сказки о том, будто войска Соединённых Штатов пришли в Сибирь на подкрепление антинемецкого, союзнического фронта, а после окончания войны с Германией американское правительство, дескать, «забыло» их в Сибири, — факты являются вешью упрямой. Многочисленные документы и свидетельства очевидцев говорят о том, что американские войска в Сибири боролись на стороне белогвардейцев против молодой Советской Республики, упорно добиваясь её раздела и порабощения нашего народа.

С помощью стоявших за его спиной интервентов Колчак собрал и вооружил значительные силы белогвардейцев, двинув их против Красной Армии на Восточном фронте. Интервенты поставили перед Колчаком задачу — соединиться с их северными армиями для последующего совместного удара на Москву. Пользуясь превосходством своих войск, как по численности, так и по качеству вооружения, Колчак вначале добился значительных успехов в продвижении на Запад.

Этому способствовала предательская роль Троцкого и его военных ставленников. Взятие белыми Перми 24 декабря 1918 года грозило катастрофой. «Когда на Востоке», — писал Серго Орджоникидзе, — надо было отстоять страну от полчищ Колчака, Ленин бросил туда своего Сталина». Выполнив поручение ЦК партии, товарищ Сталин расследовал и установил причины пермской катастрофы и «тут же на месте, своими силами устранил их и организовал необходимый перелом». (К. Ворошилов).

Отстранение иудушки Троцкого и осуществление гениального стратегического плана товарища Сталина определили дальнейшие успехи Красной Армии на Восточном фронте. Сорвав попытку интервентов на Севере соединить свои войска с чехами и Колчаком, советские войска стали громить Колчака, отрезанного от его союзников и на юге, и на севере.

Героическая Красная Армия, перешагнув Урал, во второй половине 1919 года наносила уже удар колчаковцам на территории Сибири. Столица Колчака — Омск — находилась под угрозой захвата. Колчаковское командование думало уж не

о «победоносном» наступлении на Москву, а о путях отступления. Часть армии начала отступать по главной магистрали, рассчитывая укрепиться на подступах к Новониколаевску. Остальная же часть армии получила приказ отступить на юг. Богатая материальными ресурсами Алтайская губерния могла не только прокормить всю армию, но и снабдить её пимами, полушибками и другими предметами первой необходимости, что было очень важно в условиях приближающейся зимы.

Чтобы обеспечить за собой Алтай и создать здесь плацдарм для задержки быстро наступающей Красной Армии, белое командование с одобрения американских интервентов, перебросило из Омска на Алтай самые надёжные свои воинские части с артиллерией, бронепоездом «Сокол» и двумя броневиками — «Степняк» и «Туркестан». Перед ними была поставлена интервентами задача — в первую очередь подавить разросшееся на Алтае партизанское движение. Какое значение придавалось решению этой «задачи» можно судить по тому, что на Алтай в сопровождении «советчиков» Антанты срочно выехали колчаковский министр внутренних дел Пепеляев и командующий войсками Омского военного округа генерал-лейтенант Матковский.

Такое внимание Алтаю можно объяснить заявлением самого «верховного правителя», которое он сделал 1 ноября в Омской городской думе.

«Судьба Омска, — загадочно намекал Колчак, — будет решаться не здесь, а может быть за сотни вёрст».

А вскоре после падения Омска издававшаяся в Барнауле колчаковская газета «Алтайский день» (№ 33 от 25 ноября 1919 г.) успокаивала своих читателей: «Красные не опасны и их можно отразить даже силами, расположенными в районе реки Оби».

Но славные алтайские партизаны армии Мамонтова, руководимые подпольной большевистской организацией, не только не были уничтожены, но сами разбили все надежды и планы Колчака. И Колчак после двух недель пребывания в Новониколаевске, теснимый Красной Армией, вынужден был бежать, ставив свою «добротную армию» в Алтайской губернии на произвол судьбы. С ним бежали и «союзники».

Партия большевиков, Ленин и Сталин, руководившие партизанским движением в Сибири, спасли её от порабощения, превратили в прошлом каторжную Сибирь в могучий край социалистического созидания. Героической борьбой советского народа, руководимой партией Ленина—Сталина, были сорваны планы американского империализма. Позорно провалились планы интервентов, имевшие целью отторгнуть Сибирь от на-

шой Родины, уничтожить Советское государство, восстановить капитализм и поработить народы СССР.

Эти бредовые планы нашли своё отражение на Парижской «мирной» конференции в январе 1919 года. Государственный департамент США заготовил для американской делегации на конференции географическую карту, озаглавленную «Предлагаемые границы в России». Она наглядно отразила захватнические планы американских колонизаторов. Народам России они «оставляли» лишь Средне-Русскую возвышенность. Восточная граница нашей Родины должна была по американскому «плану» проходить на Урале, а к востоку от Урала предполагалось создать зависимое от США буржуазное государство. «Всю Россию, — говорилось в приложении к карте, — следует разделить на большие естественные области, каждая со своей особой экономической жизнью. При этом ни одна область не должна быть достаточно самостоятельной, чтобы образовать сильное государство».

Интервенцию в Сибири правители США фарисейски объяснили необходимостью «поддержания порядка». Ещё по дороге на Парижскую «мирную» конференцию президент США Вильсон говорил: «Теперь очередь за нами. Мы должны... отстоять новый порядок, если можно — по добруму, а если нужно — то злом!» Подлинный смысл этого «нового порядка» раскрыл ещё в 1918 году В. И. Ленин.

«Мы знаем, — указывал он, — что это за порядок. Это значит, что англо-американские войска призываются играть роль душителей и палачей всемирной революции». (Соч., т. 28, стр. 140).

### Кровавые злодеяния интервентов и их ставленника Колчака на Алтайской земле.

Трудящиеся Алтая хорошо помнят, какой разбойничий «новый порядок» устанавливали в Сибири американские интервенты и их ставленник — чёрный адмирал Колчак. Об этом «новом порядке» напоминают нам разбросанные по всему краю братские могилы и многочисленные немые свидетели — документы, хранящиеся в наших музеях и архивах.

Вторжение интервентов в Сибирь В. И. Ленин охарактеризовал как наглое, преступное, грабительское нашествие палачей и жандармов русской свободы. Поставленный ими к власти Колчак был представителем «самой эксплуататорской, хищнической диктатуры помещиков и капиталистов, хуже царской». Все завоевания Октябрьской социалистической революции были полностью ликвидированы. Национализированные советской властью предприятия в городах и деревне были воз-

вращены прежним владельцам. По всей Сибири зверствовали банды колчаковских карателей — атамана Анненкова, Красильникова, Розанова и других, которые творили неслыханные злодеяния и насилия над мирным населением.

Бывший командующий американским экспедиционным корпусом в Сибири генерал-майор Вильям Грэвз, вспоминая колчаковские зверства, вынужденно признаёт, что «Соединённые Штаты не могут избежать ответственности за создание подобных условий, потому что жестокости, совершённые над населением, были бы невозможны, если бы в Сибири не было союзных войск». Грэвз пишет далее в своих воспоминаниях: «Своим вмешательством и войсками Соединённые Штаты помогли держаться монархически настроенному и непопулярному правительству, которого не одобряла подавляющая масса населения. Кроме того, Соединённые Штаты навлекли на себя ненависть девяноста процентов населения Сибири».

Без долларов и американского оружия не было бы ни похода Колчака, ни кровавой колчаковщины, которую трудящиеся Алтая никогда не забудут.

Вся территория Сибири была покрыта сетью тюрем и лагерей смерти. По Оби плавали баржи-тюрьмы. На телеграфных столбах качались трупы повешенных. Сжигались дотла деревни. Потоками лилась кровь. В переполненных колчаковских застенках Барнаула, Славгорода, Бийска, Камня и других мест Алтая томились, подвергаясь самым утонченным истязаниям и пыткам, тысячи рабочих и крестьян нашего края. Коммунисты были объявлены заложниками — их расстреливали без всякого суда и следствия. Бесправно громились профсоюзы, запрещены были даже рабочие собрания. На просьбу правления Барнаульского профсоюза швейников разрешить одно лишь общее собрание союза, комендант города наложил резолюцию: «В случае устройства собрания, расстрелять каждого десятого».

Злодеяния вызывали ненависть трудящихся Алтая к колчаковским бандам и их заокеанским хозяевам. Партизанская армия Мамонтова, руководимая подпольной большевистской организацией, подрывала тылы Колчака, оттягивая на себя целые дивизии белогвардейцев и иностранных интервентов, тем самым оказывала большую услугу Красной Армии в освобождении родного края.

Напуганные революционными восстаниями рабочих и крестьян, ростом партизанского движения в своём тылу, колчаковские каратели изощрялись в насилиях и пытках, наслаждаясь звериной местью. Малейшее подозрение в сочувствии

советской власти или развернувшемуся в тылу врага партизанскому движению влекло за собой расстрел.

Расстрел был единственной мерой наказания «неблагонадежных», которую применяли каратели отрядов Анненкова. Его специальные поезда смерти имели памятную эмблему с изображением черепа и надписями «С нами бог и атаман Анненков». Эти поезда часто появлялись на железнодорожных станциях Алтая и «поддерживали» здесь колчаковские порядки.

Жители р. п. Павловска никогда не забудут зверского террора карателей. Колчаковские головорезы здесь в один осенний день 1919 года расстреляли и зарубили около 500 местных жителей. Из сёл Зимино и Чистюнька, Топчихинского района, сожжённых колчаковцами, несколько дней на подводах вывозили крестьянское имущество. Грабёж сопровождался бесшабашным пьянством, порками мирного населения, а также насилиями над женщинами. Пороли не только за неосторожное выражение или за слово протesta, но даже за недружелюбный взгляд.

— В нашем селе Каракук, Старобардинского района, — рассказывает участник гражданской войны тов. М. Лопатин, — колчаковцы отбирали землю у крестьян, отдавали её своим офицерам и интервентам, насаждая таким образом на Алтае помещичье землевладение. Маслозавод в нашем селе достался одному американскому «советнику». Всё молоко крестьяне ему сдавали бесплатно. Если кто не сдавал весь надой — его колчаковцы пороли берёзовыми розгами, а злостных неплательщиков налогов угоняли в Бийск и сажали в тюрьму, откуда редко кто возвращался.

Один из руководителей восстания крестьян села Зимино Ф. Архипов в своих воспоминаниях описывает один эпизод из «практики» колчаковских карателей:

«1 августа 1919 года отряд прaporщика Абрамова согнал на площадь всех зиминцев от стариков до малых ребят... Отцы и матери призывают, не явившихся на объявленную Колчаком мобилизацию, ложились под плеть... Колчаковец-милиционер срывает одежду с женщины, двое валят её на землю и начинают хлестать — зло, надсадно, с потягом.

— Ой, мама, — прорезал жуткую тишину крик девушки, которая упала на руки соседок и зарыдала отчаянно, а они словно замерли в горе, прижимая детей, и бледные губы шептали не то молитву, не то проклятие.

Выводят пожилого старика. В селе все его уважают за честность, за упорный труд на поле и дома, за то, что никогда

никому не сделал плохого.. Силой валят старика на землю  
Воздух режет свищущий шомпол...

Схвачен Иван Царёв—брат подпольщика, молодой паренёк лет 17. Его порют особенно долго.

— Говори, кто большевики?

Шомпола изодрали его тело в клочья, обильно политы кровью обрывки ситцевой рубашки...»

— Этого нельзя забыть! — говорит охранник Бийского котельного завода тов. Владимиров. — В 1918 году передовые рабочие Бийска вступили в проходивший через город красногвардейский отряд Петра Сухова. Мне тогда было 17 лет. Вместе с отцом я вступил в отряд. Когда красногвардейцы были преданы кулаками, нас арестовали и вскоре доставили в бийскую тюрьму. 26 июля 1918 года здесь были убиты руководители Бийского совдепа тт. Шадрин, Казанцев, Мерлин и Митрофанов. Не было такого дня, когда бы из тюрьмы не уводили несколько человек на расстрел. Убили и моего отца. Ежедневно в тюрьме умирало до десяти человек. Меня несколько раз пороли, избивали до потери сознания. По счастливой случайности я сравнительно легко отделался, оставшись, правда, от побоев инвалидом на всю жизнь.

Один из руководителей партизанского движения на Алтае И. В. Громов в своих воспоминаниях пишет:

«Особенно страдали сёла, находившиеся на передовой линии партизанского района — на трактах от Камня и Славгорода, от Оби и железнодорожных магистралей. Они становились первыми жертвами при набегах карательных отрядов. Наши сводки отмечали: «Белые громят Корнилово. Ярки сожжены»; «подожгли Плотниково, горят Златополь и Орлеан»; «в селе Малышев Лог зарублено 17 человек, среди них 13-летний мальчик, изнасиловано 30 женщин и девушек».

В Горно-Алтайской области рьяными лакеями интервентов были алтайские буржуазные националисты. Возглавив марийнеточное правительство Кара-Корума, они встали на путь предательства интересов алтайского народа. Буржуазные националисты мечтали о создании своего «государства», чтобы оторвать алтайцев от русского народа, от его великих октябрьских завоеваний.

Каракорумцы хотели вернуть на Алтай старые «порядки», капиталистическое рабство и угнетение трудящихся. Но раз вкусивши сладкого, как говорят, — не захочешь горького. Алтайский народ, вкусивший первые плоды Октября 1917 года, поднялся на борьбу против интервентов и белогвардейцев. Пытаясь подавить партизанское движение, алтайские буржуазные националисты из Кара-Корума пошли на самые гнус-

ные преступления против своего народа. Очевидцы этих чёрных дел каракорумцев вспоминают:

«В конце июля 1918 года в Шебалино пришли каракорумцы. Это был отряд под командой Дукешевича. Во время следования, в Муюте отряд расстрелял и выпорол несколько человек. Он окружил Шебалинский волостной совдеп и почтовое отделение, расставил посты по дорогам и переулкам и начал производить аресты. В один день по доносу кулаков было арестовано 60 человек, бывших на стороне советской власти и сочувствующих ей, одним словом всех бедняков и середняков. Аресты проводились три дня. Насадили полную каталажку и полный амбар. Арестованных прогнали сквозь строй, били прикладами и плетьями, выбивали глаза.

На четвертый день, по благословению священника и на глазах собравшихся кулаков, арестованных клади на скамейку, привязывали, снимали штаны и рубахи и драли плетьями и шомполами до полусмерти.

Этому подвергались и старики 70 лет и женщины. Избитых до полусмерти сажали в каталажку, на утро отправляли в Горно-Алтайск и по дороге «охотились» — расстреливали. Так убили 10 человек в нескольких километрах от Шебалино. Среди них были: секретарь Шебалинского совдепа тов. Боржин, красногвардец из легендарного отряда Петра Сухова — Владимир Громов, два брата Шесторины и др.»

Подобные воспоминания из времён кровавой колчаковщины можно услышать в любом городе нашего края, в любом алтайском селе. За эти зверства — в ответе американские империалисты, которые питали и поддерживали колчаковщину, являвшуюся ударным отрядом международной реакции.

— С колчаковскими бандами, — вспоминает котельщик, — стахановец тов. Винокуров, — в города Алтая прибыли не только многочисленные заокеанские «советники», но и «благотворители» из американского Красного Креста. Учился я тогда в начальной школе. Однажды, помню, являются к нам американцы и через переводчика оповещают, что дети добровольцев в колчаковскую армию могут получить американскую «помощь». Разложили кулёчки сахара, конфет. Жили мы тогда впроголодь. И, признаться, при виде конфет у меня даже слюнки потекли. Но сладости в виде американской «помощи» нам не достались. Среди детей трудящихся в нашей школе не нашлось таких, чьи отцы и братья согласились бы добровольно служить Колчаку.

Американские разведчики из Красного Креста — и те помогали Колчаку! Для этой помощи «омскому правительству» в борьбе против Советской власти американские монополии не

сккупились. Колчаковская газета «Русская армия» в номере от 21 августа 1919 года успокаивала буржуазию, напуганную поражениями на фронте, что «из Америки со всевозможной поспешностью высыпается военный материал для помощи адмиралу Колчаку. 40 тысяч ружей, несколько миллионов патронов, большое количество обмундирования находится по пути во Владивосток».

Щедрая поддержка американских монополистов была с лихвой возмещена сибирскими белогвардейцами из украденного ими золотого запаса, который они вывезли из Казани. По данным колчаковского министерства финансов, а также американских газет «Морнинг пост» и «Дейли ньюс» за 1920 год, можно утверждать, что из 10 тысяч пудов золота, полученного Антантою от Колчака и воровски вывезенного из пределов Советского государства, на долю американцев выпало 5 тысяч пудов, на сумму более ста миллионов золотых рублей.

Похитив значительную часть золотого запаса, являющегося достоянием трудящихся нашей страны, американские империалисты совершили в годы интервенции и много других тяжких преступлений перед советским народом.

Тerror колоссальных размеров, насилия над женщинами, порка крестьян целыми уездами, грабёж без конца — такова была колчаковщина, действовавшая под прикрытием штыков американских интервентов. Очевидцы никогда не забудут, как истязали колчаковцы свои жертвы, выкалывали им глаза, распарывали животы, вырезали ремни из человеческой кожи.. Весь кровавый путь Колчака является вместе с тем кровавым путём американского империализма, насаждавшего у нас свою «цивилизацию».

Американские империалисты несут прямую ответственность за кровавые злодействия своих белогвардейских наймитов, за тысячи невинных жертв гражданской войны, за нанесённый огромный материальный ущерб народному хозяйству и населению Алтая и всей Сибири.

**Американские империалисты —  
злейшие враги советского народа,  
враги мира и демократии.**

Чем больше свирепствовали интервенты и колчаковцы, тем сильнее они восстановили против себя всех трудящихся, тем шире развертывалась партизанская война. А в это же время Красная Армия по разработанному великим полководцем Сталиным стратегическому плану, наступая с запада, громила ненавистных захватчиков, гнала их на восток и при помощи

партизан полностью освободила Сибирь, восстановив на всей её территории советскую власть.

Так закончился поход Колчака, бывший одним из звеньев организованного США «крестового» похода против страны Советов. Захватнические планы заклятых, давних врагов советского народа потерпели в Сибири полный провал, подобно другим авантюрам американского империализма в течение последних 35 лет после победы Великой Октябрьской социалистической революции.

История подтвердила гениальное ленинское предвидение, что «каковы бы ни были попытки нашествия на Россию и военные предприятия против России, а таких попыток ещё, вероятно, будет не одна, но мы уже закалены нашим опытом, и на основании фактического опыта знаем, что все эти попытки рассыплются прахом. И после каждой попытки наших врагов мы будем выходить более сильными, чем были до них». (Соч., т. 31, стр. 304).

После провала вооружённой иностранной интервенции 1918—1920 гг. американский империализм не отказался от своих захватнических планов. С яростью и остервенением, с дикой злобой и упрямством американские империалисты вели и продолжают вести борьбу против СССР — первого в мире социалистического государства.

Подводя итоги мировой войны, Ленин в своем «Письме к американским рабочим» писал: «Американские миллиардеры были едва ли не всех богаче и находились в самом безопасном географическом положении. Они нажились больше всех. Они сделали своими данниками все, даже самые богатые, страны. Они награбили сотни миллиардов долларов». (Соч., т. 28, стр. 46). На каждом долларе, писал Ленин, следы крови — из того моря крови, которую пролили 10 миллионов убитых из 20 миллионов исколеченных в империалистической войне 1914—1918 гг.

С того времени человечество пережило вторую мировую войну, в результате которой погибли ещё десятки миллионов человек, а американские монополии получили 85 миллиардов долларов прибылей. За последние 35 лет, справедливо отмечает председатель коммунистической партии США Уильям З. Фостер в своей книге «Закат мирового капитализма», «американская капиталистическая система росла и процветала, питаясь человеческой кровью».

После первой мировой войны, как указывал товарищ Сталин, «центр финансового могущества в капиталистическом мире, центр финансовой эксплуатации всего мира из Европы переместился в Америку». (Соч., т. 7, стр. 266). Но именно рост и «процветание» американских монополий в результате

первой мировой войны вскрыли всю глубину разложения и паразитизма современного капитализма, который истохае кровь и грязь из всех своих пор, с головы до пят.

На американские доллары, как известно, был вскормлен Гитлер, которого монополисты США вооружили и спустили с цепи. Вероломное нападение гитлеровской Германии на Советский Союз 22 июня 1941 года было с ликованием встречено реакционными кругами США, которые и во время войны вели предательскую политику по отношению к народам СССР. Эта политика была выражена в начале войны бывшим в то время сенатором Трумэном. «Если мы увидим, — заявил он, что выигрывает Германия, то нам следует помогать России, а если выигрывать будет Россия, то нам следует помогать Германии и, таким образом, пусть они убивают как можно больше».

Меньше всего американские империалисты помышляли о разгроме фашизма и освобождении народов, находившихся под гитлеровским игом. В их планы входил лишь подрыв военной и экономической мощи Германии с целью устранить её как конкурента, на мировом рынке. Они стремились, если не уничтожить, то значительно ослабить в результате войны Советский Союз с тем, чтобы затем продиктовать ему свои условия и закабалить наш народ.

Всячески саботируя выполнение своего союзнического долга, англо-американское командование открыло второй фронт на Западе лишь тогда, когда исход войны по существу был предрешён победами Советской Армии. Американские расчёты потерпели крах.

Усиление мощи и международного авторитета Советского Союза в результате того, что он вышел победителем из единоборства с фашизмом, возникновение стран народной демократии, победа великого китайского народа, рост освободительного движения в других странах — всё это вызывает бешенство в лагере империализма, возглавляемом правящими кругами Америки.

Опьяняённые жаждой прибылей и мирового господства, ослеплённые звериной ненавистью к Советскому Союзу, странам народной демократии и всему трудовому человечеству, империалисты США ведут открытую политику разжигания новой мировой войны.

Усовершенствовав колчаковщину за счёт применения новой техники и «опыта» гитлеровцев, американские разбойники с большой дороги повторяют её сейчас на корейской земле, превращая эту страну в «зону пустыни» и творя неслыханные зверства над безвинными мирными людьми. Война в Корее ещё более обнажила звериный облик американских людоедов.

стяжавших всеобщую ненависть народов мира, подобно той, которую они навлекли на себя у нас в крае в годы интервенции и гражданской войны.

Тогдашние американские лагери смерти в Сибири являлись прообразом нынешнего Кочжедо. Известно, что кровавую расправу над военнопленными, на этом острове, потрясшую весь мир своей чудовищной жестокостью, совершил 27-й пехотный полк американской армии, который входил в состав экспедиционного корпуса Грэвса в Сибири. Тотчас же после высадки во Владивостоке (16 августа 1918 года) 27-й полк интервентов под командой полковника Г. Штейера принял участие в боевых действиях. Командующий корпусом генерал Грэвс в своей книге «Американская авантюра в Сибири» сообщил об этом: «Я узнал, что 27-й полк участвовал в объединенных действиях против врага». «Враг» — это были не только остатки молодых советских войск, отступавших из Приморья после внезапного захвата края бандами интервентов. «Враг» — это были мирное население и военнопленные красноармейцы, в зверствах над которыми особенно прославились гангстеры из 27-го полка.

Восхищённый их подвигами, один японский генерал, коллега американских интервентов по разбою, назвал солдат и офицеров 27-го полка «овчарками». Это название с тех пор осталось за полком. В его эмблеме изображена оскаленная морда пса. И американская военная печать, воспитывая молодых солдат в духе кровавых традиций полка, старательно напоминает им, что овчарки — это «особенно свирепые псы».

Нынешние овчарки из 27-го полка не уступают овчаркам двадцатых годов по своей свирепости. Их командир полковник Микаэлис, получивший за свои преступления в Корее звание бригадного генерала и повышение по службе, аттестовал перед отъездом из полка своих выпускников кратко, но исчерпывающе: «Это — профессиональные убийцы». 27-й полк оправдал эту «похвалу», увенчав свою позорную карьеру кровавым побоищем в Кочжедо.\*)

Уроки истории не идут впрок зарвавшимся американским агрессорам. Стремясь к мировому господству и ведя борьбу против революционного движения, где бы оно ни возникло, американский империализм, как указывает Г. М. Маленков, выступает уже не только как агрессор, но и как мировой жандарм, старающийся задушить свободу везде, где только возможно, и насадить фашизм. Всё более и более наглеют враги мира и демократии, открыто ведущие подготовку третьей мировой войны. Но советский народ, возглавляющий могучий

\* ) «Литературная газета», № 65 от 29 мая 1952 г.

лагерь мира, хорошо знает, чем кончается авантюристические замашки американских вояк.

«Они идут подавлять народ, переходящий к свободе от капитализма, душить революцию, — говорил В. И. Ленин с трибуны VI Всероссийского съезда Советов, разоблачая англо-американских империалистов. — И мы говорим с абсолютной уверенностью, что теперь этот обожравшийся зверь так же свалится в пропасть, как свалился зверь германского империализма». (Соч., т. 28, стр. 138).

Ход исторических событий убеждает советских людей в неизбежности того конца, о котором пророчески говорил Владимир Ильич Ленин — зверь свалится в пропасть!

Как бы ни безумствовала международная империалистическая реакция, возглавляемая США, ей не отвратить неизбежного: империализм обречён, и ничто не спасёт его от гибели.

Американскому империализму не под силу остановить могучее движение сил лагеря мира, демократии и социализма. Эти силы исторического прогресса, строящие новый мир и насчитывающие в своих рядах более 800 миллионов человек, неодолимы. Им принадлежит будущее. Мы живем в такой век, когда все дороги ведут к коммунизму.

### Методические указания.

Лекция «Из истории вторжения американских империалистов на Алтай» имеет целью на близком слушателям, конкретном материале познакомить их с хищническим, разбойническим характером американского империализма. Это важно знать не только с точки зрения необходимости изучения прошлого родного края, но и для лучшего понимания современных международных событий.

Разоблачение агрессивного характера американского империализма, который является давним, злейшим врагом нашей Родины, лютым врагом мира, демократии и социализма — одна из важнейших задач в борьбе за мир, за предотвращение новой войны.

Готовясь к этой теме, лектор должен вооружиться местными фактами. Буквально в каждом селе, в каждом районе найдутся старики — живые свидетели экономической экспансии США на Алтай. Найдутся и бывшие красные партизаны, участвовавшие в освобождении края, и жертвы гражданской войны, которые могут многое рассказать о зверствах интервентов и их ставленника — Колчака. Использование местных фактов сделает лекцию более доходчивой, более действенной.

Для этого необходимо на примерах прошлого подвести

слушателей к оценке нынешних чёрных «дел» претендентов на мировое господство, их хвалёного «американского образа жизни».

Важно подчеркнуть, что поджигатели новой войны не извлекли для себя уроков истории. Подобно тому, как в годы американской интервенции в Сибири, правители США и сейчас строят свои бредовые планы, не считаясь с волей народа, сбрасывая со счетов могучее движение сторонников мира.

Лекция должна пробудить у слушателей стремление — своим повседневным трудом бороться за выполнение и перевыполнение нового (пятого) пятилетнего плана и тем самым внести достойный вклад в дело борьбы советского народа за построение коммунизма, за мир и дружбу между народами.

### ЛИТЕРАТУРА:

**В. И. Ленин.** Письмо к американским рабочим. Сочинения, том 28, стр. 44—57.

**В. И. Ленин.** Ответ на вопросы американского журналиста. Сочинения, том. 29, стр. 476—480.

**И. В. Сталин.** Американские миллиарды. Сочинения, том 3, стр. 232—235.

**И. В. Сталин.** Беседа с корреспондентом «Правды». Госполитиздат, 1951 г.

**И. В. Сталин.** Ответ корреспонденту «Правды» насчет атомного оружия.

**И. В. Сталин.** История Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) «Краткий курс». Глава VIII. Партия большевиков в период иностранной военной интервенции и гражданской войны (1918—1920 гг.).

**П. Н. Поспелов.** О XXVII годовщине со дня смерти В. И. Ленина. Доклад на торжественно-траурном заседании в Москве. Госполитиздат, 1951 г.

**А. Березкин.** США — активный организатор и участник военной интервенции против Советской России (1918—1920 гг.). Издание второе. Госполитиздат, 1952 г.

**В. Корионов.** Паразитический, разбойничий американский империализм. Госполитиздат, 1951 г.

**А. Кунина.** Провал американских планов завоевания мирового господства в 1917—1920 гг. Госполитиздат, 1951 г.

**А. Худяков.** Гражданская война на Алтае. Алткрайиздат, 1952 г.

**П. Бородкин.** Роль партизанского движения на Алтае в разгроме колчаковщины.